

新快观察

市区两级密集出台电竞产业扶持政策

广州瞄准2030年进入全球游戏电竞行业最具影响力城市行列

近日,广州市白云区正式出台《关于推动白云区电子竞技产业发展的若干措施》,单项奖励最高达500万元。这是白云区首个电竞产业专项扶持政策,旨在推动区域电竞产业高质量发展,助力广州实现2030年进入全球游戏电竞行业最具影响力城市行列的发展目标,也是对广州在去年底发布首个扶持游戏电竞产业发展的专项政策的抢先回应。

另一方面,记者梳理新闻发现,早在2024年,广州已经有城区盯上电竞这一块“蛋糕”——除了天河有着游戏企业多年发展的沉淀,黄埔、海珠都亮出政策吸引企业、平台、队伍落户,随着白云加入“战局”,广州电竞产业规模有望进一步扩大。

■采写:新快报记者 李应华



■正在参加2025年电竞世界杯王者荣耀项目决赛的中国战队。
新华社发(资料图)

●白云区 广州国际电竞中心 将于今年开放运营

赛事与俱乐部是电竞产业的核心内容载体,白云区的扶持政策对引进国际顶级、全国顶级赛事的主办单位或承办单位给予最高300万元、200万元补贴,并对俱乐部落地运营、取得优异成绩设置了相应激励,旨在快速提升区域电竞产业的影响力。

另一方面,记者从白云区了解到,作为白云区电竞产业的核心载体与标志性项目,广州国际电竞中心是广州首家专业B级电竞赛事场馆,将于今年上半年对外开放运营,为区域电竞产业发展奠定基础。白云区内汇聚了广州白云国际会议中心、广州空港博览中心等高标准会展场馆,加上即将投入使用的广州国际电竞中心,形成了“专业场馆+综合会展”的多元场景体系,为电竞赛事及“电竞+”融合业态发展奠定了坚实的基础。

在广州西互娱科技发展有限公司总经理吴记婵看来,白云区作为年轻人口集聚区,拥有举办电竞赛事和互动的体育场馆、展会空间,具备发展大众赛、高校赛的天然优势,政策出台将激励更多国际性、全国性赛事落地。该公司作为华南领先的电竞整合营销综合性企业,未来希望在该政策的支持下,引进更多优质赛事,并促成电竞IP与白云区文商旅多维融合,创造新消费场景。

●天河区 推动数字技术 与文化产业深度融合

去年12月中,在全市首个专项产业政策发布前,天河区也发布了促进数字文化产业高质量发展的政策措施,其中包括《广州市天河区促进文化产业园区和游戏电竞产业高质量发展的若干政策措施》《广州市天河区促进文旅体产业高质量发展的若干政策措施》,通过精准扶持,推动数字技术与文化产业深度融合、创新发展。

其中,天河区支持原创游戏精品、加大游戏研发投入,对新开展经营的,且年度研发投入达到5000万元、1亿元

以上的游戏企业,以“补改投”的方式分别按照最高年度研发投入额的1%、3%给予一次性支持,每家企业每年累计支持最高800万元。

在电竞赛事方面,对举办的国际顶级、国内顶级电竞职业赛事且实际总投入500万元以上的,分别按照赛事实际总投入的20%、10%给予每项赛事主办或承办单位最高200万元一次性支持;对电竞俱乐部、电竞赛事联盟举办一定规模的主场赛、常规赛给予支持;对在国际、全国顶级电竞职业赛事中获得冠、亚、季军的电竞俱乐部,分别给予最高80万元/30万元、50万元/20万元、30万元/10万元一次性支持,单个电竞俱乐部每年累计支持最高100万元;对经认定符合条件的新建、改建电竞场馆,按照最高实际总投入的10%给予最高100万元一次性支持。

●海珠区 发布二十条措施 培育高水平电竞产业集群

去年11月《广州市海珠区进一步促进游戏产业高质量发展的若干措施》正式发布,措施共二十条,对企业做大做强给予精准激励,重点依据年度主营业务收入增量实施分档奖励,增量突破5000万元、1亿元、5亿元、10亿元的企业,分别最高奖励50万元、200万元、300万元和500万元。

同时,对引育优质游戏企业、形成产业集聚效应的楼宇和园区运营主体,最高给予50万元扶持,构建协同发展的产业生态。

为培育高水平电竞产业集群,对在国际职业赛事中获得冠、亚、季军的俱乐部,分别奖励200万元、100万元、50万元;对于在全国职业电竞赛事中取得冠军、亚军、季军的,分别给予俱乐部100万元、50万元、25万元一次性扶持。

单个俱乐部年度累计扶持金额最高300万元,彰显海珠打造良好电竞生态的坚定决心。除资金扶持外,政策还着力构建优越的产业发展环境。

对举办或承办具有行业影响力的电子竞技赛事、文化节、动漫节等活动的企业或社会组织给予扶持,每年最高50万元;建立琶洲试验区专项服务机

制,提供合规辅导与法务培训,营造健康、包容、有序的发展氛围。

●黄埔区 鼓励游戏企业 获批版号和推出原创精品

早在2024年,广州开发区、黄埔区就发布简称为“游戏电竞高质量发展10条”的扶持政策。该政策从平台建设、租金补贴、版号奖励、赛事引进、人才落户等方面扶持游戏产业。政策支持企业及机构建设具有游戏技术创新、研发辅导等功能的公共服务平台,通过年度考核的,按照公共服务平台实际运营费用的30%给予支持,每个公共服务平台最高支持50万元。

为鼓励游戏企业获批版号和推出原创精品,“游戏电竞高质量发展10条”明确,对优秀原创网络游戏上一年度获批版号并正式上线运营的企业或机构,每年将遴选10个作品,每款优秀作品最高30万元奖励。对被选为重大电竞赛事游戏产品的,且企业年度营收10亿元以上的,给予一次性最高500万元奖励。

“游戏电竞高质量发展10条”鼓励区内电竞产业等新业态的发展,分别在场馆建设、俱乐部运营、赛事等方面予以相应支持,如提出,在本区建设或改建高标准、可承办国际性和全国性电竞赛事活动的B级及以上级别电竞场馆,经认定后,按照固定资产投资额的30%给予一次性支持,最高支持金额500万元。对国际性、全国顶级职业杯赛、联赛联盟俱乐部的主场落户,给予最高500万元的一次性补贴。

声音

电竞产业外溢性强 链接到文旅产业大有可为

广东省体制改革研究会执行会长彭澎分析,广州市区两级之所以开始密集出台政策,是看到了自身发展的基础与产业发展的契合度很高。首先是广州游戏产业十分发达,电竞产业也开展得非常活跃。其次,游戏、电竞产业有着庞大的产业集群、从业人员和消费群体,发展相关产业可以促进经济实力提升。再次,游戏、电竞产业与人工智能等新兴产业的联系度很高,广州可以借此在这些产业上再进一步。

彭澎表示,广州多个城区出台政策扶持发展游戏、电竞产业,因为这些产业的外溢性强,特别是可以跟文旅产业链连接,比如南沙的大湾区文化体育中心、海珠湖湿地公园等。此外,海珠的琶洲人工智能和互联网集聚区、黄埔的软件产业等都可以参与到游戏、电竞产业中。白云作为最新一个“入局”的城区,有一定的产业基础,除了有设计之都、白云湖数字科技城等平台,还有网络平台企业落户白云,并有如美妆、会展等产业可与之关联。

■作为广州首家专业B级电竞赛事场馆,广州国际电竞中心将于今年上半年对外开放运营。

受访者供图

